

SALA
DE
LECTURA

Lucefărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri 3 Ianuarie 1993 • 5 (153)

EFECTE SECUNDARE

Politica de cadre prin care, după model comunist, FDSN-ul își plantează membrii și simpatizanții în întreg aparatul administrativ, de sus pînă jos, e menită să asigure acestei formațiuni un mai mare control asupra teritoriului, pe de o parte, și să-i pregătească succesul în viitoarele alegeri, posibil anticipate, pe de alta. E o politică de tip comunist, bazată pe înlocuirea principiului competenței cu principiul apartenenței de partid, dar nu-i o politică inteligentă. Și asta pentru bunul motiv că oferă opoziției democratice un cadou nesperat: scoaterea în față a celor care, la o eventuală schimbare de macaz a electoratului român spre democrație, se cuvine a fi înlăturați de pe scena politică a țării ca exponenți ai totalitarismului, nostalgici ai ceaușismului sau zeloși ai naționalist-comunismului, mari maeștri ai incompetenței fardate demagogic. În loc să-i mai caute pentru a despărți odată apele de uscat, puterea democratică de mâine îi va avea

gata selectați, parcă anume spre-a veni în ajutor, scutind-o de eforturi și de erori. Pentru că, pînă atunci, mulți din actualii responsabili de la diversele niveluri ale administrației de stat, vor „izbuti” fără îndoială să probeze că sînt ceea ce sînt, adică expresii ale unei mentalități vetuste, comuniste, atașate fraudulos democrației, statului de drept și economiei de piață. Sigur că acest atribut de sabie cu două tăișuri pe care-l posedă politica de cadre a FDSN-ului și acoliților săi nu scuză în nici un fel reacția întârziată, de nu chiar lipsa de reacție, a opoziției democratice din Parlament. Absența unității acesteia nu mai e pentru nimeni un secret și, ca atare, nici nu e cazul să ne punem prea mari speranțe în izbînzile ei parlamentare, improbabile de altfel în chip obiectiv prin realitatea statistică a parlamentului. Nu știm dacă refuzul inițial de a participa la guvernare a fost cea mai inspirată atitudine a opoziției. Știm însă că, deocamdată cel puțin,

Convenția democratică în înfățișarea ei parlamentară n-a găsit căile și cheile de acces spre decizia legislativă. Și poate nu atât din pricina „unității de monolit” a FDSN, PUNR, PRM și PSM cit din pricina propriei risipiri sau fracționări. Consecința neluată în calcul, dar perfect posibilă a acestei tensiuni pulverizatoare din sinul Convenției democratice parlamentare ar putea fi reconstituirea, reorganizarea și revigorarea opoziției neparlamentare. Puse în aceeași ecuație cele două efecte secundare (cel dedus din politica de cadre a FDSN-ului și cel dedus din incongruențele Convenției democratice din parlament) sînt dătătoare de speranță pentru realizarea marilor imperative din decembrie 89, transformate în acești trei ani în mari dezamăgiri. Căci ne îngăduim optimismul de a vedea în puternica recrudescență a exponenților mentalității comuniste un simptom de agonie. Și nu-i deloc un optimism gratuit. Vine din legile istoriei.

„I.”



Inedit

PETRU
COMARNESCU
JURNAL

— IN PAGINILE 8-9 —

★

Cristian Popescu:
DIN MĂRTURISIRILE
UNUI ÎNDRĂCIT

— IN PAGINA A 6-A —

★

Poeme de
SALVATORE
QUASIMODO

— IN PAGINA A 15-A —

EPISTOLA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL ÎNȚĂIA CĂTRE TESALONICENI

Premiul Goncourt creol

PATRICK
CHAMOISEAU:
TEXACO

— IN PAG. A 16-A —



IN ATENȚIA CITITORILOR !

Revista „Lucefărul” se află în catalogul publicațiilor la poziția 2048. Abonamentele se fac la toate oficiile poștale din țară. Abonamentele în străinătate se fac prin Rodipet S.A. — P.O. — BOX 33—57; Telex 1191995 — 11034; Fax 0129432 — 0129433. În mod excepțional se pot face abonamente și la redacție.

Maria Oteteșanu: Portret de față. Reproducem, în paginile acestui număr, portrete reunite în expoziția colectivă de la Galeria „Avanpost”



semn

Delegația

Nu mi-a plăcut niciodată expresia funcționarească „sint în delegație”, cu variantele ei „plec în delegație” sau „am fost în delegație” cu tot. Nu înțelegeam de ce, credeam că doar dintr-un nonconformism banal, vestigiul al unei tinereți „revoltate” împotriva „poeziei leneșe” s.a.m.d. Cu timpul însă, și mai ales acum, când timpurile s-au schimbat — o dată în dec. '89 și pe urmă, lent, înapoi — am început să înțeleg ce-i aceea delegație, în realitate. „Delegația este atunci când...” Delegația în înțeles de delegare a competențelor, autorității, deciziilor, gândirii etc. funcționează la toate etajele societății în lumea aceasta, dar mai ales la noi. Și dacă, după o delegație în care plecai ca funcționar, trebuia să-ți faci măcar decontul, la noi delegația cealaltă, socială, se acordă fără a se mai cere, în general, vreodată, ceva. Întâi, au fost delegații părinții noștri cu tot ce ne privea, căci noi aveam de crescut, de învățat, de... sau de..., pe urmă profesorii, șefii de cămin, de utc, pe urmă de per, directorii, căci noi aveam de muncit (iar nu de gândit) și, mai ales,

aveam de murit. Într-un fel delegația a fost ceva abstract și în afara noastră, a multilor, ea a trecut de la unul la altul, dincolo, la celălalt etaj, cel al delegaților, iar noi n-am văzut-o niciodată, am știut doar vag că există și ne-am continuat doar, netulburați precum nava „Bihac” și celelalte sirbești pe Dunărea românească, marșul spre moarte. Dar a reduce viața la un marș inexorabil spre moarte e totuși prea simplu, e totuși prea puțin. Profesionalizarea delegațiilor, mai ales împotriva evidențelor care spun că am putea încerca și cu alții, este de asemenea foarte nocivă. Pentru că ea transformă societatea într-una pe două caturi: cel al oamenilor și cel al delegaților. Mi se va replica hotărît că la fel e și-n S.U.A., și-n Suedia, și-n Japonia. Dar eu cred că acolo e bine. E, poate, maximum de bine văzut până acum, mai ales de noi, cei de sub ruși, dar nimic mai mult. Și, în al doilea rând, acolo, pare-mi-se, cei care delegă au oarecare influență asupra textului delegației și, mai ales, cer și primesc decontul, la încheierea delegației, ori chiar în timpul desfășurării ei. Căci numai justiția e legată la ochi, cu celelalte simțuri însă treze, în fața a ceea ce al echilibrului, dar cei mulți care delegă au ochii deschiși. Sau, cel puțin, așa sint informat eu.

Ce este, la urma urmelor, delegatul alt decît un înlocuitor temporar al celui care ar trebui, de fapt, să fie prezent? Sau al celor. E, desigur, comod să fii prezent prin delegație. Dar poate deveni teribil de periculos atunci când delegații încep să creadă că, de fapt, ei și numai ei trebuiau să fie prezenți, această înaltă decizie a fost dusă la îndeplinire și deci ei nu mai trebuie decît să-și tocmească nosfirșite gârzi de pază, ca nu cumva cineva să le tulbure eterna delegație.

În ceea ce ne privește pe noi, ceilalți, va trebui să plecăm într-o delegație mai lungă, acolo unde noi singuri pe noi ne delegăm. Desigur, la dorința Celui de Sus.

Nicolae Prelipceanu



Vorbe de pe corabia lui Sebastian

● PETRE MIHAI BĂCANU: „Agresivitatea minieră administrativă este mai puternică decît cea cu bitele. D-lui Iliescu nu trebuie să-i mai fie frică de liniștea dinaintea furtunii. La noi se suferă, în tăcere, în liniște, perioade lungi, de cite trei-patru decenii”. (România liberă) ● ION CRISTOIU: „Una dintre căile luptei împotriva corupției ar fi astfel trecerea cât mai rapidă la privatizare. Din nefericire, programul guvernului Văcăroiu e menit să sporească fenomenul corupției în loc să-l reducă”. (Evenimentul zilei) ● CRISTIAN PAVEL: „La abatorul din Galați se fură zilnic în valoare de peste 2 milioane”. (Expres) ● „Nu vă lăsați amăgiți: tractoarele ieșite în aceste zile pe cîmpuri nu fac arături de primăvară: sint restanțele de astă-toamnă”. (Tineret liber) ● ANTON UNCŪ: „Vor fi iar sute de mii de hectare nearate. Ca și anul trecut, ca și acum doi ani”. (România liberă) ● ION CRISTOIU: „Asistăm, în acest moment, la o veritabilă promovare în toate posturile a unor foști activiști de rang secund din perioada Ceausescu”. (Evenimentul zilei) ● BARBU CIOCULESCU: „Imensul rezervoriu de ură din cazanele comunismului, deseu ce n-a fost neutralizat, se revarsă”. (Dreptatea) ● „Apariția pe programul I al Televiziunii Române a dlor Oliviu German, președintele Senatului României și a dlui Văcăroiu, șeful Executivului, a dovedit probleme insurmontabile în folosirea corectă a gramaticii limbii române”. (Formula AS) ● ANDREI BĂDIN, BOGDAN COSTEA: „În sala de ședințe a Convenției Democratice și la domiciliul d-lui Dinu Patriciu există sisteme de ascultare”. (România liberă) ● MIRCEA

MIHAIES: „Cei cîțiva ani de terorism ideologic dirijat de către Eugen Florescu mi-au dovedit din plin iraționalitatea comportamentului comunist”. (România liberă) ● NINA ANDREEVA: „...viața într-o așa-zisă societate de consum este foarte grea. Dacă la noi mașina personală a rămas un obiect de lux, acolo ea este un simplu mijloc de supraviețuire. Transportul în comun nu este dezvoltat deloc...”; „Lumea se îmbracă destul de sărăcăcios. Hainele pe care le îmbracă lumea de acolo, aici le-aș purta, în cel mai rău caz, la munca cîmpului. Sint foarte zgîrciți și în privința alimentației, carnea fiind practic inaccesibilă pentru majoritatea populației. În cel mai bun caz, o familie modestă își permite să mănînce carne o dată pe lună”; „Referitor la marxism-leninism, am curajul să susțin că este o învățătură ce va rămîne peste veacuri”. (Interviu în Argumenty, preluat de Performanța AS) ● CAMELIA: „Ai nevoie de ajutor pentru a trăi mai mult de 12 orgasme? Ei, bine, noi îți propunem o sută sau chiar mai multe”; „...vei fi făcută poștă de șase limbi și trei penisuri... (Iepurașul) ● „Dna Andrei Ana din București întreabă cînd domnul Emanuel Valeriu va ieși la pensie. „Sint dispusă să-l plătesc pensia numai să nu mai apară la televizor”. („Telefonul de noapte”, Evenimentul zilei) ● EUGEN MIHAIESCU: „Dl. Silviu Brucan este sftnic la Cotroceni. Nimic nou sub soarele democrației originale”. (Flacăra) ● „Revoluționarul Dan Iosif a fost cîinat că a rămas pe drumuri după ce nu a mai fost reales senator. Eroare! Dînsul a devenit consilier la Președinție și în această calitate de înalt demnitar pune mina pe vila Anei Mureșan. Sintem îngrijorați că nu își va mai găsi soția și fetița în cei 300 mp care i s-au atribuit pentru merite revoluționare”. (Magazin expres) ● „Echilibrat și discret, Petre Ninosu a devenit demnitar după ce a probat o înaltă demnitate”. (Vremea) ● BOGDAN EDUARD: „Ministrul sănă-



dictatura personală

Teste de laborator literar, un leșin și microbii politici

Rămas în prezența neesențialului cotidian și deriziunii politice: într-o Românie reintrată în hibernare comunistă reformată, rămas la masa-de-scris-literatură-pură, să fac, eventual, teste de laborator pentru aflarea gradului de puritate al acestei literaturi „ce o scriu”, teste de laborator pe microbi? Teste de laborator ce vor furniza pînă la urmă dovezi că ARN, acidul ribonucleic ar avea posibilitatea să înceapă dedublarea mea în acest sens, dar...

Bat iar cîmpii? Subiectul politic la zi mă lasă rece, în continuare, așa că o să continui ce am început în Luceafărul acum trei săptămîni, să dau de gol aici conținutul Declarației mele, săptămîină după săptămîină: Vă amintiți? Eram în Ajunul Crăciunului, anul trecut, soșit de la Predeal la Azuga traversînd Clăbucetul Taurului, prin zăpada pînă la genunchi, lovit la ceafă, cu o durere ascuțită și cu un cucui în formă de „L”, consternat că viziunea mea din vârful muntelui, aceea cu un tren și cu o linie ferată inclusă pe mijlocul străzii principale se confirmă. Tocmai coborîsem din pădure și înaintasem spre centrul orașului necunoscut mie, Azuga, plin de bețivi la ora lăsării întinericului, în drum spre gara C.F.R., să iau un personal să vin la Sinaia—Cumpătu, unde eram cazat, cînd un localnic, „bine abțiguit”, mă

invită la cîrciumă, mîndru, nevole m. de nu știu ce tren orașenesc parlic ce tocmai era așteptat să sosească u mă aflam, era culmea, stătea lumea stație pe marginea șoselei, cum stau curesțenii, de exemplu, în stația tramvai; și cum mi se păruse că era va în neregulă în toată povestea a eram curios și cum nu prea aveam face, neavînd motive să mă grăbesc gara C.F.R....

Am acceptat, așadar, să beau o ca să ciocnesc un pahar de vodcă, poliți luînd o picătură pe limbă și, neînși chiar să pun un pariu pe o mle de lei trenul particular orașenesc din Azuga există, fiind o invenție a bețivilor ast atotprezenți cu care mi încurcasem, i re prost ce am fost... Cum spun: er în picioare în cîrciumă, neavînd loc mese, nu mă atinsesem de cafea, abia plătisem la bar, eram neatent, cînd... C am fost trîntit violent de un perete de bărbat răsucit ce fusese lovit cu pumn sau se ferise de pumnul unui alt bărl amîndoi la vreo 40 de ani, prost îmbr cați, îmbrătați, puși pe scandal, altceva maiapucînd să conștientizez, că am c moale, sprijinit de perete, izbit cu ce de el și așezat pe dusumea, cu ochii c chiși, cotropit, încet-încet de un soi de șin nesfîrșit, durerea ascuțită a cucul meu în formă de „L”, căpătata la cobor de pe munte, estompîndu-se, îmi era c și bine, apăruse o femeie „drăguță” cur cută, la 35 de ani, care să mă mîngîie descifram inițialele P.D. sau D.P. cus pe buzunarul halatului de casă, desch pînă sus, îi admiram pulpele și sînii, de eram? Ești acasă la tine... Acasă? să caut acasă? E absurd, sunt în cîrciu la Azuga, unde am intrat pentru pri oară: cine ești? Cum, cine? Chiar rău te-ai lovit la cap? Ce ciudat... De de o cunosc? Femeia „drăguță” mă sese la masa mea de scris — de und apărut aici masa mea de scris? Hai, mai sta pe dușumea, scoală-te în picie re, să nu răcești...

Visam? La masa mea de scris se a zase ea, femeia la 35 de ani și se apu se să scrie, să scrie ea în locul me Era o dublură a mea inventată de s conștient? Un subconștient hermafro Doamne ferește... Ce scria? Îmi revei în minte ultimul meu articol predat trecut la Luceafărul cu titlul „Ion Ili cu pe moarte” (care avea să-l scoată sârîte pe directorul revistei, Laurer Ulici — că „asa ceva nu se face”, în ranteză fie zis), tocmai apăruse pe pi și-l recitisem — tu, femeie, ce naiba si acolo? La masa mea de scris... Scriu d pre Ion Iliescu! Nu se poate... Mă a peste umărul ei: Ion Iliescu? Și tu? Ion Iliescu? Citesc, tare, din ce apuc ea să scrie cu litere caligrafice:

„Fusesse ziua lui. A președintelui ță Cursele șampania la propriu și la gurat — o simțea lipicioasă, acidă, g lindu-și nările. Asaltat de doamne drag toase, de bătrînel cu ochii lăcrimoși, mai insist. La un moment dat, Preșec tele Țării a avut revelația adevărul cu o acuitate a senzațiilor ieșită din mun, anume că toți acei oameni ve să-l felicite, pe figura cărora se înțep se un acr de bucurie contrafăcută, ei livizl, prost îmbrăcați, erau cerșeto Le miroseau cadaveric respirațiile, av plăcile dentare prost executate, le clă pneau la fiecare vorbă, aveau miir murdare, pătate de boli ale ficatului...

Oricît a vrut să reziste acelei cavalc de zimbete, de zimbete de cal, îmbrăți de morți și îmbrățișări de erol rămî din păcate, în viață, bătăi pe umeri și o parte și de alta, vorbe convenționale stringeri de mîini, nu mai putea: Pre dintele Ion Iliescu trebuia nepărat să retragă, să gîsească o strategie, sim că vomită, mîrgeba cu spatele, era cot pit tot de microbi, se scutura, avea spu la gură? Era obsedat de microbi, o av vîrată fobie moștenită de la Dictator Impușcat, dacă nu se spăla imediat făc alergie, se umfla și se umplea de bu ii ajunge — o ia la fugă...”

Liviu Ioan Stoiciu

(va urma)

Petre Stoica

Simbolologie

Vasile Lovinescu, INTERPRETAREA EZOTERICĂ A UNOR BASME și BALADE POPULARE ROMĂNEȘTI, Editura Cartea Românească, București, 1993.

Când a publicat în 1989 volumul lui Vasile Lovinescu, Creangă și Creanga e aur, „Editura Cartea Românească” avea această scurtă precizare la sfârșitul capitolului introductiv: „Din rațiuni de spațiu, nu se includ în ediția de față comentariile la Ivan Turbincă (interpretat de autor ca demonstrație negativă a incapacității unora să accedă la cunoaștere, la înțelegerea marilor sensuri ale existenței)...”. Ceeași editură are astăzi posibilitatea să-și repare, măcar în parte, omisiunea din 1989, publicând **Interpretarea ezoterică a unor basme și balade populare românești**, cu un capitol dedicat poveștii lui Creangă, Ivan Turbincă. Mă voi opri și eu asupra lui, pentru că, indiferent de „aparatură” teoretic utilizată, noutatea investigației este în-adevăr izbitoare.

După cum se știe, în legătură cu scrierile au fost încercate cele mai speculoase interpretări, de la cea psihanalitică, în manieră freudiană, până la cea morfologică sau formală, conștientă de V. I. Propp. Relativ recent, Bruno Bettelheim a realizat cea mai surprinzătoare interpretare a poveștilor populare, dintr-o perspectivă psihanalitică, în *The Uses of Enchantment*, în traducere franceză, *Psychanalyse des contes de fées*. Pentru Bruno Bettelheim (care se oprește la un omni-dat și la Porcul fermecat, „un sm românesc foarte puțin cunoscut”), poveștile populare sînt pline de mesaje ascunse, referitoare în cea mai mare parte la dificultățile de integrare a personalității umane, la crizele, angostările sau complexe ale ei. În *Cenușăreasa*, de exemplu, am avea de a face cu rivalitate fraternă și cu angostările strării, micuțul pantofior din pove-

te nefiind altceva decît un simbol sexual.

Pornind de la René Guénon, Vasile Lovinescu este convins că poveștile (care nu sînt de origine populară și nici măcar de origine umană) conservă sfărîmăturile vechilor tradiții și, sub o formă mai mult sau mai puțin învâluită, „o sumă considerabilă de date ezoterice”, avînd în felul acesta funcția unei adevărate memorii colective. E un punct de vedere pe care l-a împărtășit și Mircea Eliade, în legătură cu basmele și cărțile populare românești. Inșă conform spuselor lui Guénon, „cînd organizația inițiativă tradițională este pe punctul de a se stinge, ultimii săi reprezentanți pot foarte bine să aibă încredințate voievodului aceste date ezoterice [...] ceea ce altfel s-ar pierde ireversibil; este singurul mijloc de a salva ceea ce poate fi salvat, într-o anumită măsură și în același timp incomprehensiunea naturală a masei este o garanție suficientă că ceea ce este ezoteric se va păstra ca un fel de mătură a trecutului, pentru cei care, în alte timpuri, vor fi capabili să-l înțeleagă.”

Cu aceste argumente, se știe, ipoteza lui Vasile Lovinescu, din *Creangă și Creanga de aur*, era că autorul *Amintirilor din copilărie* ar fi putut să fie „o piesă de racord între lumea exterioară și o organizație secretă de povești cu un caracter inițiativ...”.

Oricît de diferite ar fi între ele perspectivele lui Propp, Bruno Bettelheim sau Vasile Lovinescu (Guénon), ele se caracterizează totuși printr-o trăsătură comună: indiferența față de semnificația literară a textelor examinate, într-un cuvînt, față de estetic. Pe Propp îl interesează aspectul formal, pe Bru-

no Bettelheim, funcția terapeutică a basmelor, iar pe Vasile Lovinescu, interpretarea unor simboluri, care să ne înlesnească accesul la doctrinele inițiatice pierdute. Din această ultimă perspectivă e considerat și basmul lui Ion Creangă, *Ivan Turbincă*, publicat în *Convorbiri literare*, în 1878.

Rînd pe rînd, Vasile Lovinescu scoate din discuție temele cercetărilor mai vechi, pe care le consideră superficiale sau exterioare. Așa se întîmplă, de exemplu, cu aparența de caracterologie etnică rusească a basmului, discutată pe larg și de Ovidiu Birlea care, de altfel, ca folclorist, o nega. „Birlea nu știe cît de bine zice... exclamă Vasile Lovinescu. Coloratura rusească este o pojghiță, o subțire suprastructură pe oglînda mitului, foarte vechi și răspîdit în toată lumea.”

Ceea ce-l interesează pe Vasile Lovinescu e „sensul adînc al basmului” și nu „coaja voit trivială” în care acesta se prezintă pentru a deruta. De altfel ar exista chiar și un fel de lege ezoteristă a relației dintre aparența trivială și semnificația profundă, dintre margine și centru, dintre exterior și interior: „cu cît crește distanța dintre polul esențial și polul substanțial al mitului, dintre rădăcinile lui ascunse și haina trivială, cu atît este mai adînc tîlcul lui și capacitatea de a fi reprezentativ.”

În câteva cuvinte, potrivit interpretării lui Vasile Lovinescu, „Ivan se găsește în momentul cel mai important



Magda Păun : Bătrînă

din viața unui om, inevitabil, fie că-l vrea sau nu (nu i se cere părerea): înțînirea cu Absolutul.” Avînd oarecari aptitudini sufletești (pe treptele intermediare, care duc spre acest moment), el va rata însă înțînirea decisivă, dovedindu-se în cele din urmă refractar oricărui proces de autorealizare spirituală. „Tot basmul nu face decît să demonstreze că Ivan prezintă prototipul spiritului neascultător, care, din cauza decadentei ciclului sumbru, depășește limitele funcției care l-a căzut pe cap.” El este un erou „lamentabil”, nul din punct de vedere intelectual și descalificat din punct de vedere inițiativ. Întrebat cine este, la Poarta Raiului, el își dă numele, în loc să se identifice cu Supremul („sînt Tu”, ar fi trebuit să spună, susține Vasile Lovinescu, „sînt Nimeni”, „sînt Tăcerea”), iar în Iad ar rămîne pentru totdeauna, „dacă ar ține de el”. Pînă la urmă, Ivan e „condamnat să rămînă pe plaiurile intermediare, ca stridia pe bancul ei, în domeniul prin excelență în care se manifestă iluzia cosmică a Mayei...”. La sfîrșitul poveștii, nici chiar Moartea nu-l mai vrea pe Ivan, dar ceea ce a obținut această „Himalae de prostie”, cum spune Vasile Lovinescu, ar fi „o «nemurire» cîștigată cu un prometeism de bețivan.” Și în concluzie: „Spre deosebire de eroii din *Creangă și Creanga de aur* care făceau eforturi de a atinge perfecțiunea, de a transforma dualitatea învrăjbită în complementaritate și a realiza unitatea, Ivan Turbincă este eroul care, neținînd seama de legile cosmice și acționînd anarhic, sfîrșește prin a deveni un *spirit rățăciilor* pe toată durata ciclului mare și care din această cauză nu se mai poate niciodată încadra în armonia cosmică.”

E un punct de vedere ceva mai convingător decît acela la care ajungea nu de mult Valeriu Cristea, pentru care povestea lui Ivan Turbincă era o parodie a vieții lui Isus. Insuficiența lui trebuie totuși semnalată, și ea provine din indiferența față de literar — singura categorie (sau perspectivă) care poate cuprinde și explica toate nivelurile unei povești. Numai revenind la arcelele ceva mai puțin complicate ale esteticului, un „imbecil”, un „prost” (o „Himalae de prostie”), un erou „lamentabil”, poate redeveni personajul fermecător din amintirea mai multor generații de cititori. Altfel spus, numai în felul acesta un mare eșec inițiativ se poate transforma într-un extraordinar succes literar.

Florin Manolescu

filocvii

Locuri comune

cu despre lucruri comune

Îai iubito, repede, repede draga mea, joară geamantanele portocalii, să ne îibim, încă mai este vreme, nu ulta riuțele, sacoul maro (ține la tăvălă), umbrela neagră. Da, știu, am vrut „Litografiile lui Picasso” de Centro de Arte Reina Sofia din Madrid (pînă la 21 decembrie), ca și, din rade, „Grafitiștii newyorkezi” de la oningen Museum, care s-a închis pe ianuarie. Cum? Ce spui? Nu e nici pagubă că n-ai avut plăcerea să vezi viu „Le réalisme socialiste en Russie” la Palais des Beaux-Arts din Bruxelles (3 ianuarie)?! Îți ajunge proa piele, zici, și nu ai tendințe mazono? Chiar crezi? Orișicît, curiozitatea, draga mea, curiozitatea nesățită. Dar, ce ai fi avut de spus despre un „Manet” la Kunsthalle Glockengießerwall Hamburg, ori de un oya: dezastrele războiului”, la dische Kunsthalle Mannheim, amină deschise numai pînă la 17 ianuarie. S-au dus.

Îai, repede, repede, draga mea, coră geamantanele portocalii, dacă grăbim, numai dacă ne grăbim mai tem prinde, pînă duminică 31 ianuarie, „Man Ray”-ul de la Musée des Arts et de la Mode din Paris, ori „sley”-ul de la Musée d'Orsay. Nu a umbrelele, iubito, poate trecem mîineca, draga mea, și la National Gallery ne așteaptă, pînă la 7 februarie, un „Edvard Munch”. Și, înapoi Paris, vom avea de-acum destulă vreme pentru a zăbovi nestingheriți holurile de la Petit Palais pentruragonard și desenul francez din secolul al XVIII-lea”. Și, surpriză, de ce draga mea, haide, puțin curaj, ar fi să ne repezim, la Quebec, e

timp destul pînă pe 28 februarie pentru un „Toulouse-Lautrec s'affiche”.

Cum? Nu găsești geamantanele? Nici sacoul? Nici măcar umbrela? De ce strigi? Nu sînt surd, sau nu încă de tot. Mî-aduc acum aminte, tocmai am citit undeva despre o colecție de casete video numită „Palettes”. „Că-



Maria Oteteleşanu : Portret cu turban

lătorie în inima unui tablou de maestru”. Cu numai două sute de franci, adică 40 de dolari, adică 32 000 de lei, poți vedea, detaliu cu detaliu, o capodoperă a lui Vermeer, ori Chardin, Ingres, Rembrandt ori Vuillard. Desigur, caseta și tabloul; nu e exact ca în realitate, dar poate fi un înlocuitor, nu-i așa, acceptabil.

Vai, draga mea, de cînd te știu ești comodă, nu ieși din casă nici pînă la Mătăsaru. Ori, în fine, te mulțumești cu înlocuitorii, ori poate că nici nu te mai atrag atîta culorile. Muzica, draga mea, muzica. Trage draperiile, pune reșoul în priză, caută țigările pe care le-ai ascuns de mine alaltăieri. Au apărut, s-au reeditat, cum, cite, unde!? Ce-ai zice de o integrală Joaquin Rodrigo în patru CD-uri la EMI. Sau, nu ești curioasă să vezi cum sună cele două discuri Vivaldi proaspăt scoase de „Soliștii din Moscova — Montpellier”, cei care s-au mutat cu toată or-

chestra în Franța? Ori a șaptea din Mahler. EMI tocmai oferă o înregistrare nouă, 1991, cu Simon Rattle și City of Birmingham Symphony Orchestra. La fel de tentantă pare, însă, și aceea de la „Music and Arts”, din 1969, cu Jascha Horenstein și New Philharmonia Orchestra. Ca să nu mai vorbim că „Philips” ține oricînd la dispoziție integrala Mahler cu Bernard Haitink și Concertgebouw. Apropos de „Philips”, draga mea: uite, tocmai deschid seria Arrau și, n-o să-ți vină să crezi, primul volum e consacrat lui Schubert: sonata în sol major și momentele muzicale D780. Stai, ascultă, numai ascultă cum sună: „Cantatele Profane” de J.S. Bach, cu Gustav Leonhardt și Orchestra and Choir of the Age of Enlightenment. Te-am dat gata? Te faci că nu m-auzi? Bineee. Sonatele pentru vioară Prokofiev, cu un anume G. Kremer acompaniat de Martha Argerich. Și tot la „Deutsche Grammophon”, o înțînire între Zimmermann, Bernstein și orchestra din Viena pentru concertele 3—5 pian Beethoven. Pinchas Zukerman în concertul pentru vioară Beethoven. James Galway în Suita a 2-a și Concertul pentru flaut, vioară și clavicin de Bach. Cvartetul Talich cu Haydn, Bocherini și Mendelssohn. Și, de necrezut, iubito, asta-l avem, ura, Tatiana Nikolaeva cîntînd Bach: Concertul italian și Capriciul la plecarea fratelui preaiubit.

Cum? Ce spui? Să casc, mai curînd, ochii la „programul radio-tv”? Ah, da, mîine, sau săptămîina viitoare, sau peste o lună, vom putea asculta, pentru a șaptea oară în ultimii cîțiva ani, a-nțîia de Mahler cu Leonard Bernstein. Și ce dacă?!

Iute, draga mea, încă mai este vreme, adu degrabă geamantanul portocaliu, sacoul maro și umbrela cea neagră, altfel închide la colțul blocului și nu mai apuc să iau două pachetele de Bonibon și de o mică de lei semințe prăjite.

Mihail Oprea



EPISTOLA SFÂNTULUI APOSTOL PAVEL ÎNTÎIA CĂTRE TESALONICENI

CAPITOLUL 4

Viața plăcută lui Dumnezeu. Venirea Domnului.

1 În sfârșit, fraților, vă rugăm și vă îndemnăm în Domnul Iisus: precum ați învățat de la noi cum trebuie să vă purtați și să-I plăceți lui Dumnezeu — în care chip vă și purtați —, așa să sporiiți din ce în ce mai mult.

2 Fiindcă știți ce porunci v'am dat noi vouă prin Domnul Iisus¹⁴.

3 Căci voia lui Dumnezeu aceasta este, sfințirea voastră: să vă feriți de desfrânare;

4 fiecare din voi să știe să-și stăpânească trupul¹⁵ în sfințenie și cinste,

5 nu în patima poftelor — așa cum fac neamurile care nu-L cunosc pe Dumnezeu —;

6 în această privință nimeni să nu încalce dreptul fratelui său¹⁶ și nici să-l păgubească, fiindcă Domnul este răzbunător pentru toate acestea, după cum mai înainte v'am spus și v'am mărturisit.

7 Căci Dumnezeu nu ne-a chemat la necurăție, ci'ntru sfințenie.

8 Așadar, cel ce se leapădă de acestea, nu de un om se leapădă, ci de Dumnezeu, Care v' L-a dat vouă pe Duhul Său cel Sfânt.

9 Cât despre iubirea de frați, nu aveți nevoie să vă scriu, pentru că voi înșivă sunteți învățați de Dumnezeu să vă iubiți unii pe alții,

10 așa cum o și faceți către toți frații din Macedonia. Dar vă îndemnăm, fraților, să prisosiți din ce în ce mai mult

11 și, așa cum v'am poruncit noi, să râvniți a trăi în liniște, să vă vedeți fiecare de treburile sale și să lucrați cu mâinile voastre,

12 așa încât să vă purtați cuviincios față de cei din afară și să nu aveți nevoie de nimeni.

13 Dar, fraților, nu vrem ca voi să fiți în neștiință despre cei ce au adormit¹⁷, ca să nu vă întristați precum ceilalți¹⁸ care nu au nădejde.

14 Pentru că de credem¹⁹ că Iisus a murit și a înviat, tot așa pe cei adormiți prin Iisus îi va aduce Dumnezeu împreună cu El²⁰.

15 Căci pe aceasta v'o spunem noi prin cuvântul Domnului: că noi, cei vii, cei rămași până la venirea Domnului, nu le-o vom lua înainte celor adormiți.

16 Că la un semn poruncitor, la glasul arhanghelului și'n trâmbița lui Dumnezeu, Însuși Domnul Se va pogori din cer, și cei morți întru Hristos vor învia întâi;

17 după aceea noi, cei vii, cei rămași, împreună cu ei vom fi răpiți în nori ca să-L întâmpinăm pe Domnul în văzduh; și astfel pururea cu Domnul vom fi.

18 Așadar, cu acele cuvinte mângâiați-vă unii pe alții.

14 „Prin Domnul Iisus“ este o variantă stilistică a sintagmei „în Domnul Iisus“ din versetul precedent. Înțelesul: prin dumnezeiasca autoritate a Domnului Iisus.

15 Literal: vasul (metaforă pentru trup ca receptacol al sufletului).

16 Dreptul apropielii de a păstra necontaminată de cineva castitatea mariajului.

17 În credința generală că Parusia (venirea Domnului) e foarte aproape, Tesalonicenii se întrebau ce se va întâmpla cu cei ce au murit înainte de această venire.

18 Păgânii care credeau că odată cu moartea se termină totul.

19 Acest condițional nu introduce un dubiu, ci premisa a ceea ce urmează. Procedeu stilistic (=de vreme ce credem).

20 Cu Iisus.

din NOUL TESTAMENT

Versiune revizuită, redactată
și comentată de arhimandritul
Bartolomeu Valeriu Anania
sprijinit pe numeroase alte osteneli.



CAPITOLUL 5

Venirea Domnului (continuare). Îndemnuri și salutări.

1 Iar despre an și despre vreme, fraților, nu aveți nevoie să vă scriem noi,

2 căci voi înșivă știți bine că precum un fur noaptea, așa vine ziua Domnului.

3 Atunci când vor zice: „Pace și așezare“²¹, atunci fără de veste va veni peste ei pieirea precum durerea celei ce are în pântece; și scăpare nu vor avea.

21 În sensul: Câtă pace avem și câtă siguranță!

4 Voi însă, fraților, nu sunteți în întuneric pentru ca ziua aceea să vă prindă ca un fur.

5 Fiindcă voi sunteți toți fii ai lumii și fii ai zilei; noi nu suntem ai nopții, nici ai întunericului.

6 Drept aceea să nu dormim precum ceilalți, ci să priveghem și să fim treji asupra-ne²².

7 Fiindcă cei ce dorm, noaptea dorm; și cei ce se îmbată, noaptea se îmbată.

8 Dar noi, cei ce suntem ai zilei, să fim treji asupra-ne, îmbrăcându-ne cu platoșa credinței și iubirii, și drept coif având nădejdea mântuirii.

9 Că Dumnezeu nu ne-a rânduit spre mânie, ci spre dobândirea mântuirii prin Domnul nostru Iisus Hristos,

10 Cel Ce pentru noi a murit pentru ca noi, ori de veghem, ori de dormim²³, împreună cu El să viețuim.

11 De aceea, îndemnați-vă unul pe altul și unul pe altul zidiți-vă, așa cum o și faceți.

12 Dar vă rugăm, fraților, să-i aveți în cinste pe cei ce se ostenește între voi și sunt mai-marii voștri întru Domnul și vă dojenesc²⁴;

13 și pentru lucrarea lor să-i socotiți vrednici de prisoselnică iubire. Fiți cu pace între voi.

14 Și vă îndemnăm, fraților, să-i dojeniți pe cei fără de rânduală; îmbărbătați-i pe cei slabi de inger, sprijiniți pe cei neputinciosi, fiți îndelung-răbdători față de toți.

15 Vedeți ca nu cumva cineva să-i răsplătească cuiva răul cu rău, ci'ntotdeauna să urmăriți binele; și unul către altul, și fiecare-către toți.

16 Bucurați-vă'ntotdeauna,

17 rugați-vă ne'ncetat,

18 mulțumiți întru toate; căci aceasta este voia lui Dumnezeu întru Hristos Iisus pentru voi.

19 Duhul să nu-l stingeți,

20 profețiile²⁵ să nu le disprețuiți.

21 Supuneți totul încercării²⁶, păstrați ce e bine,

22 feriți-vă de orice fel de rău.

23 Și însuși Dumnezeul păcii să vă sfințească'n chip desăvârșit; și întregul vostru duh și suflet și trup²⁷ păzească-se fără prihană întru venirea Domnului nostru Iisus Hristos.

24 Credința²⁸ este Cel Ce vă cheamă; El o va face.

25 Fraților, rugați-vă pentru noi.

26 Pe toți frații îmbrățișați-i cu sărutare sfântă²⁹.

27 Vă conjur întru Domnul: scrisoarea aceasta s'o citești tuturor fraților.

28 Harul Domnului nostru Iisus Hristos să fie cu voi! Amin.

22 Să fim într'o stare de permanent autocontrol; sobri; înfrânați; prevăzători.

23 Aici „a dormi“ are sensul de „a fi adormit“ (întru Domnul). Dar poate fi și somnul natural în timpul căruia lucrează rugăciunea neîntreruptă a minții în inimă.

24 Vă aduc aminte de ceea ce ați uitat.

25 În Biserica primară, harisma profeției nu însemna în primul rând — sau neapărat — darul de a prezice viitorul, ci acela de interpretare corectă Scripturilor de a-i povălui pe cei slabi, de a citi în sufletele oamenilor. Vezi și nota de la FA 11.27.

26 Treceți totul prin spiritul vostru de discernământ („dreapta socotintă“, virtute capitală a părinților nustici).

27 Pentru aparența triboimie a sfinței umane vezi nota de la Rm 19. Duhul și sufletul nu sunt două entități deosebite: în timp ce prin suflet se înțelege, în general sediul afectelor, principiul vital, duhul este partea superioară fină, a acestuia, capabilă de a se pune în contact cu Sfântul Duh și de a-I deveni sălas.

28 Devotat; fidel cuvântului dat; cel ce-și ține promisiunea.

29 Sărutare liturgică, practică și'n zilele noastre de preoții altarului, precum și de credincioși în ziua Invierii la Paști.

Portretişti

„Avantpost“ este o galerie cu un profil oarecum insolit. De fapt, ceea ce se petrece acolo, adică în saloanele vilei din Bd. Aviatorilor nr.86, este mai mult o încercare de atragere în circuitele afacerilor economice și a segmentelor creative, care, inteligent puse în valoare, pot aduce nu numai prestigiu cultural întreprinzătorilor! Inițiativa a fost inaugurată pe la finele verii lui 1991 și de atunci au fost găzduite, sub patronajul firmei „Roinvest“ și al asociației (fundației) „Societatea de miine“, 5 expoziții cu vânzare. Un spațiu relativ generos și în bună măsură domestic ca atmosferă, poate atrage destui privitori interesați nu numai în cercetarea fenomenului artistic intern, ci și în mobilarea propriilor interloare cu valorile produse de acesta. Experiențe de acest gen au început să se înfiripe îndată după 1989, inițiative mai mult sau mai puțin private preluând această sarcină în ideea dezvoltării unui serios și calificat comerț cu arta, deloc străin, însă și de finalitatea propagării profitabile, în sens cultural, a creației artistice contemporane. Fundațiile culturale care s-au angajat într-o asemenea întreprindere își afirmă programatic caracterul non-profit al acestor activități. Ceea ce vrea să semnifice, adică, absența intenției de a face afaceri propriu-zise cu arta. În fapt, nu este decit o pistă suplimentară, față de cele cunoscute, deja prin anchilozatul sistem de magazine ale Fondului plastic sau ale UAP, la care comisioanele percepute (pentru acoperi-

rea salariilor unui aparat funcționăresc cam umflat) au împins prețul obiectelor de artă, indiferent de natura lor, la niveluri greu suportabile pentru buzunarele contribuabilului român de azi.

În această conjunctură, expozițiile organizate sub patronajul „Avantpost“-ului încearcă să îmbine cele două componente ale inițiativei culturale într-o manieră care servește, deopotrivă, atât interesele artiștilor convocați în astfel de acțiuni, cât și cele ale instituției organizatoare. În aceste zile, saloanele de la galeria „Avantpost“ găzduiesc aproape 30 de artiști (pictori, graficleni, sculptori) cu o ofertă de circa 50 de lucrări. Ambianța le este foarte potrivită și conferă evenimentului un aer de noblețe. Pentru că toate lucrările selecționate poartă într-insele căldura dialogului de interior, colocvial. Tematica expoziției accentuează această impresie prin omogenitatea obiectului de studiu — **portretul** —, dar și prin varietatea stilistică și de mijloace de expresie abordate. Faptul că dintre expozații destul de prezentat mai multe propuneri, mărește interesul privitorului, piesele valoroase se află într-o dispunere concurentă și atractivă, totodată. Este cazul unor artiști de prestigiu lui Sabin Bălașa, Radu Dăringă, Elena Forțu (artistă scenografă cunoscută, dar care, iată, lese la lumină și cu destule lucrări valoroase din domeniul picturii de șevalet), Marcel Chițac, Albin Stănescu, Spiru Vergulescu, Nicolae Blei,



Nicolae Blei : Bătrîn

Const. Daradici, Const. Andronic, Mihai Gavril, Nic. Hlohî, Sint remarcabile și alte contribuții la această expoziție, deși poartă semnături mai puțin sonore, dar nu mai puțin serioase, calificate în cimpul artelor noastre contemporane (Julia Cindea, Sabina Ivașcu, Gh. Milos, Marian Condruz, Dan Băjenaru, Mihai Purice, Cicerone Ciobanu, Maria Oteteleșanu și alții).

Am reținut și participarea unor nume aflate azi în activitatea în afara țării (Petru Velicu) și contribuția consistentă și bine susținută pictural a tinărului proaspăt laureat al concursului „Dom-

nus“ — **Murivale** — ale cărui lucrări se disting în ansamblul general al expoziției. Ca o notă concludivă, acest salon, așa cum a fost el conceput și organizat, este o lăudabilă inițiativă, susținută în termeni foarte atrăgători și convingători de o pleiadă de exponenți ai artelor noastre contemporane din generații diferite, dar care oferă o imagine definitivă a valorii creației plastice românești și a șanselor ei legitime de a îmbogăți cu ceva cenușii grijilor noastre cotidiene.

Corneliu Antim

muzica

Anul Ceaikovski

Printre marile nume ale muzicii secolului trecut, atât de bogat în genii, corifei și celebrități, Piotr Ilici Ceaikovski ocupă, cu siguranță, un loc privilegiat. Lucrările sale răsărind în sălile de concert și pe scenele de operă și balet din toate colțurile lumii. La sfârșitul lui 1993 se va împlini un veac de la trecerea sa în eternitate, moment marcat printr-un lung șir de manifestări consacrate creației sale încă din primele zile ale anului centenar.

Concertul susținut de Orchestra Națională Radio sub bagheta dirijorului Horia Andreescu se încadrează, deci, în acest demers, semnificația sa depășind granițele unui program atractiv în sine. Capriciul italian, Concertul pentru vioară și orchestră și Simfonia a IV-a op. 34 în fa minor, opusuri scrise în jurul anului 1880, sînt „slagăre“ ale muzicii simfonice pe care orice meloman le iubeste, dar le și cunoaște în diferite interpretări, ascultate, de-a lungul vremii, pe discuri „pe viu“ sau la televizor. Misiunea de a le prezenta într-o viziune de înaltă ținută era, deci, cu atât mai dificilă, succesul incontestabil al serii căpătînd dimensiunea evenimentului artistic de marcă.

După multă vreme, am avut bucuria de a asculta Orchestra Națională sunînd bine, chiar foarte bine (după ce, stagiuni la rînd, sunase prost, chiar foarte prost). Numirea lui Horia Andreescu în funcția de director al formațiilor muzicale RTV și dirijor permanent al Orchestrei Naționale, a constituit, se pare, un moment de răscruce. Instrumentiștii fiind determinați să-și amintească de obligațiile unui

profesionist (cu leafă mare), membru într-o orchestră națională. Gurile rele spun că, la testările făcute de curînd, unii au luat 5, alții mai puțin... Oricum, în special în cele două lucrări simfonice, formația a sunat omogen, dens, strălucitor, cu o pregnanță ritmică remarcabilă, acuratețea partidei de suflători (chiar și alăturările) fiind o adevărată revelație. Deci, „zicala“ precum că „dacă vrei „poți“, nu se aplică doar la adidasii.

Solistul serii a fost violonistul Axel Strauss, deținătorul premiului II la ultima ediție a Festivalului Internațional „George Enescu“. Mult aplaudat atunci, foarte tinărul interpret nu a excelat de această dată, sunetul rotund, cald, neputînd compensa lipsa de anvergură și generozitate pe care fraza de largă respirație a muzicii lui Ceaikovski o cere și o cuprinde în sine. Poate de aceea au apărut și dezechilibre în orchestră, decalaje pe care gestica expresivă a lui Horia Andreescu a încercat să le rezolve cu discreție și eficiență. Incontestabil, Axel Strauss este un violonist bun, sensibil și muzical, dar seriile mai „neinspirate“ sînt posibile și la interpreți celebri...

Cu siguranță, apariția programului întregii stagiuni, cu serii de concerte în abonament și în afara lor (în maniera marilor orchestre din lume) este o reușită și o noutate datorată, de asemenea, lui Horia Andreescu, reputat dirijor care se dovedește a fi și un organizator care ține la „firma“ orchestrei pe care o conduce. Și programul de sală arată bine — păcat însă că, de această dată, nu am găsit nici un cuvînt despre centenarul Ceaikovski, în schimb am înțilnit unele inadvertențe. Să fie greseli de tipar?

Două zile mai tîrziu, Orchestra Națională Radio a „recidivat“ în intenția de a cînta la valoarea sa reală (și necesară), evoluînd sub bagheta lui Iosif Conta, într-un alt program Ceaikovski (Uvertura fantezie „Romeo și Julieta“ și Simfonia a VI-a „Patetica“), încadrînd Concertul pentru pian și orchestră nr. 3 de Rachmaninov, un alt mare sîrbătorit al acestui an; solistul concertului a fost Rueil-Bin-Chen, un foarte talentat pianist din Taiwan.

Anca Florea

parțial color

Politică și prostituție

Că bine mai spunea Lumina de pe programul Tatulici: înainte (adică sub patronajul Ciuruitului) totți se pricepeau la fotbal și agricultură, acum (sub democrația lui Kermit) și-au sporit cunoștințele — sînt apti și pentru politică. Fiecare român are opțiuni și reacțiuni, strategii și idiosincrasii, platforme și chiar reforme. Au izbucnit, deodată, toate acestea ca magma unui vulcan reactivat. Mărețe vremuri trebuie să trăim și noi nu ne dăm seama încă de ele! Iar cînd televiziunea le mai și aruncă, prin circuitele sale, în casele noastre, sîntem de două ori fericiți că putem fi contemporanii unor astfel de oratori. Iată, spre exemplu, acest Iulian Fûro, poreclit maghiar, înverzit vademist, mare MAN-ist (ieri), după mai multe încercări eșuate, pătrunde pe post la o masă rotundă și ne vîntură o limbă de putregai, de toată frumusețea, încît ar fi putut să se cumpănească pînă și cu Ion Dincă, respectiv, jilăvitul. „Partidul nostru (România Mare) — n.n.) n-are nimic de a face cu extremismul și șovinismul din țară“. Atîta sinceritate ne-a îndușat pînă la lacrimi. Nu scrie, în săptămînalul care a pus pe picioare un așa partid, cu litere de o șchioapă „Anul de luptă împotriva ungurilor“? Nu se folosesc apelative din astea drăgălașe, bozgori, jidani, popi și multe altele ce fac o plăcere nebună celor care se simt vizați? Dar ce mai spune ideologul P.R.M.-ist? Că acolo, la ei, „ar fi o muncă înfrățită“ — să înțelegem între români, maghiari și alte naționalități? — că „noi cerem demnitate poporului român, și de ace-

ca cînd a fost declarat prost am luat atitudine“. Din cîte ne amintim, un singur stalinist s-a dat la astfel de calificative, într-o criză de identitate, or, să-l iei în seamă pe Moș-Jumară (am decupat cuvîntul tot din vocabularul P.R.M.-ist) și să-l încălzești prin toate apele, asta înseamnă să faci din țîntar armăsar. Din două motive: 1. Sau nu ești capabil să detectezi liniile de forță care dinamizează o societate și atunci te agăți de fleacuri; 2. Sau ai o propensiune bolnăvicioasă de a colecta ineptiile și a le atribui dimensiuni planetare.

Fiindcă tot ne împiedicăm mereu de acest ins, chemat să dea răspunsuri la frămîntările noastre sociale, de ce trebuie neapărat să-și chinuie coliva sa facială pe micul ecran, cînd orice cetățean al țării, fie și după atîtea năpăste pe care le-a stimulat, are dreptul să-și pregătească colacii în tihnă și să nu se mai hlizească în disperarea noastră. Am impresia că Mihai Tatulici ori e pus pe șotii, ori și-a pierdut și el busola. Înaintînd tîntos, calcă din greșcă în greșcă spre discordia finală. În emisiunea „Politica la români“ Silviu Brucan nu s-a depărtat cu nimic de adversarul său Fûro atras ca un magnet de aceleași sintagme ce ne-au paralizat auzul. Caraghioslîcurile jumariene au ieșit cu atît mai mult în evidență cu cît frazele elevate și somptuoase ale lui Emil Constantinescu și Alin Teodorescu au demonstrat că avem spirite alese, capabile să poarte dialogul într-o zonă a interesului maxim. Ne încăpătînim să apelăm tot la surrogate, aducem în prim-plan tot pe aceia care au ajuns primii la televiziune în decembrie 1989, ne declarăm imparțiali chemînd un ins de dreapta și altul de stînga (exact, ce rol o fi avut Mircea Ichim în această emisiune în afara faptului că servește cu slugărnice Cotroceniul, în publicația sa confidențială?) fără să realizăm că facem deservicii nu numai instituției ca atare ci și imaginii intelectualității noastre. În aceste situații nu putem decît să-și dăm apă la moară lui Silviu Brucan. Oare, el s-o fi uitînd din cînd în cînd în oglindă?!!!

Marius Tupan

O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

vâruiă de Ion Cucu



Cei șase contra... uitării ■ Ion Clopoțel, Șerban Cioculescu, Alexandru Graur, George Macovescu, Miron Grindea și Eugen Jebeleanu înainte de a intra în... Rotonda 13



Toma Pavel ne zimbăște
de dincolo de Atlantic



Emil Manu
la Ora magnoliilor



Haralamb Zincă, obosit după Noaptea cea mai lungă

cartea străină

UN DICȚIONAR DE CRITICĂ LITERARĂ

Literature Criticism
from 1400 to 1800

LC 1

După câte știu, în Marea Britanie și în Statele Unite nu s-a creat nici un institut autonom de studii istorico-literare. Cei care își asumă, de obicei, povara acestor cercetări sînt cadrele didactice ale catedrelor de literatură și bibliotecarii (de altfel, de mai bine de un secol, s-a întemeiat o tradiție potrivit căreia cele mai solide studii filologice privind, de pildă, opera lui Shakespeare au fost întreprinse de bibliotecari). De curînd, iată că am luat cunoștință de apariția unei noi structuri care organizează studiile și asigură publicarea rezultatelor: o adevărată întreprindere, o „research company”. Important e că se demonstrează, astfel, că o asemenea activitate poate fi rentabilă, de vreme ce se socotește cu cale investirea de capital într-o „company” de cercetări literare. Cred că sârmanii editori români, dependenți în chip dramatic de un sistem anacronic de difuzare și de pretențiile unor intermediari ai negocierii drepturilor de autor, dornici de rapidă înavuțire exclusiv pe seama tirajelor uriașe (ceea ce, evident, nu are neapărat vreo legătură cu valoarea culturală), au motive reale de invidie.

Deci, Gale Research Company din Detroit editează mai multe serii de volume conținînd extrase din aprecierile critice referitoare la unii dintre cei mai de seamă scriitori ai lumii:

— „Autori contemporani” (109 volume), căreia i-a adăugat între timp cincizeci și cinci de volume, aducînd-o astfel la zi;

— „Criticii literari contemporani” (27 de volume);

— „Critica literaturii pentru copii” (6 volume);

— „Dicționar de biografii ale scriitorilor” (23 de volume);

— „Anuarul biografiilor literare” (publicat din 1980 pînă azi).

Cum se vede, o întreprindere cu adevărat monumentală, ale cărei dimensiuni pot descuraja orice încercare asemănătoare. Echipa editorială (colaboratorii permanenți) numără 56 de persoane (fără a-i cuprinde și pe angajații temporari). Și, în obișnuitele „multumiri” aduse, la sfîrșitul prefetei, celor care au participat la adunarea imensului material, sînt menționați cercetătorii de la patru mari biblioteci — cea a orașului Detroit și trei universitare: de la University of Michigan, de la Detroit University și de la Wayne University.

Am în față primul volum dintr-o serie a comentariilor critice privitoare la literatura universală scrisă între 1400 și 1800. (Vor urma, firește, alte două serii — una, referitoare la secolul al XIX-lea, cealaltă la secolul al XX-lea). În cele 550 de pagini sînt ilustrate opiniile privind opera a 16 scriitori; se publică și o listă a „autorilor ce vor apărea în viitoarele volume” — ei sînt 265. Prin urmare, dacă se păstrează dimensiunile actuale, sînt de așteptat încă 16—17 volume. Aprecieri, desigur, aproximativă, pentru că s-ar putea întîmpla ca, totuși, cititorii să răspundă invitației ce li se adresează la sfîrșitul listei și să propună unele adăugiri; și, bineînțeles, ca editorii să le și accepte. Deocamdată, imaginea favorizează, în chip izbitor, literatura anglo-saxonă; și, date fiind palidele începuturi ale literaturii americane, scriitorii englezi sînt cei care domină autoritar paginile cărții. Dintre cei 16 scriitori reprezentați în primul volum, 12 sînt englezi, 3 francezi și unul chinez (cum e și normal, lui Shakespeare i se rezervă un volum separat care se adaugă, în felul acesta, numeroaselor antologii de critică shakespeariană publicate de-a lungul acestui secol).

Alegerea scriitorilor ce urmează a fi reprezentați într-o astfel de lucrare este, fără îndoială, etapa cea mai susceptibilă de controverse. Criteriile selecției nu pot fi niciodată atît de riguroase, încît să nu se poată formula obiecții. Mai ales cînd perioada de referință e una care cuprinde literatura universală a sfîrșitului de Ev Mediu, a Renașterii, Barocului și Secolului Luminilor. O lungă epocă în care circulația ideilor e încă anevoioasă și criteriile valorii operează diferit în fiecare arie de cultură. De altfel, surprinzător, autorii (Dennis Poupard, redactor, și Mark W. Scott, redactor aso-

ciat, însoțit de numeroși editori asistenți și colaboratori) includ din sfera extraeuropeană doar cîțiva chinezi și un arab, ignoînd literatura japoneză, indiană, persană.

Pe de altă parte, e, totuși, greu de explicat absența unor personalități literare de talia lui Gongora sau a lui Bocardo, a lui Pulci, Charles d'Orleans, Bembo, Gessner, Klopstock, Du Bellay, Jodelle, Louise Labe, Guarini, Malherbe, Cantemir, Campanella, Sanazzaro, Montemayer, alîta vreme cît ne întîlnim cu Aphra Behn, cu Mary Davys, Eliza Haywood sau Mary Nalley, despre care îndrăznesc să cred că nu îngăduie o comparație lucidă cu nici unul dintre cei pomeniți mai înainte și că nici nu semnaleză fenomene literare la fel de semnificative ca aceștia, cîteodată nedepășind epigonismul cel mai adevărat.

Un nume din lista celor care vor fi incluși în volumele viitoare surprinde de-a dreptul: Williams Langland. Istoricii literari au căzut mai de mult de acord asupra acestui poet, neîndoelnic foarte reprezentativ: 1400. Deci anul de la care porcede lucrarea de față. Surpriză amplificată de constatarea că, strict contemporan cu Langland, Chaucer, cel mai important poet englez de dinaintea lui Shakespeare, lipsește. A murit, și el, tot în 1400; atunci, cum s-a stabilit că primul apariție perioadei de referință (fixate, totuși, precis) și autorul **Povestirilor de la Canterbury**, nu.

Sînt riscuri inevitabile ale unei asemenea opere de anvergură și sînt foarte curios să văd și celelalte volume și să-mi dau seama dacă, pe parcurs, cum se întîmplă adesea, unele ezitări metodologice de acest fel au putut fi rezolvate.

Altminteri, concepția fiecărui articol în parte e foarte riguroasă. Iată, de pildă, capitolul rezervat lui Swift în acest prim volum. O prezentare generală a evoluției ideilor critice referitoare la opera sa urmată de o listă (pe cît îmi pot da seama, atocuprinzătoare) a scrierilor lui, e continuată de lungi extrase din literatura critică swiftiană. De la aluzii din scrisori ale contemporanilor, pînă la eseuri publicate în anii 1980, se construiește o imagine elocventă a modului în care o operă comercială a literaturii lumii s-a reflectat în conștiința critică a vremii și a posterității. Extrasele sînt ample, nu se limitează, cum se întîmplă adesea, la cîteva fraze care, desprinse din context, pot să înșele. Sînt peste 120 de pagini de referințe, cărora li se adaugă alte patru pagini, pe două coloane, cu corp mic, conținînd o listă de titluri, adusă la zi. E foarte lîmpede că oricine încearcă să reconstituie semnificațiile creației lui Swift află în Dicționarul scos de Gale Company un sprijin cu adevărat neprețuit.

Admirabil instrument de lucru (pentru scriitorii selecțai de redactori), Dicționarul e un model de muncă științifică pe care avem toate motivele să-l privim cu respect.

Dan Grigorescu



Teodosia Avram: Autoportret

Un arhitect prea zelos vrea să remodeleze Texaco, un cartier popular din Fort-de-France. O femeie-memorie, Marie-Sophie Laborieux, îi povestește lunga istorie a Orașului, cum spuneau cei din Texaco: orașul unde se refugiau de infernul plai taților, orașul în care din 1820, un cartier a devenit creuzetul zgomotos al lumii creole. Prin acordarea premiului Goncourt în toamna trecută, lui Patrick Chamoiseau literaturii creole-franceze i se aduce

PREMIUL GONCOURT CREOL

un omagiu oficial, chiar în anul în care antitezul anglofon Derek Walcott a devenit laureat al premiului Nobel.

Patrick Chamoiseau folosește în romanul Texaco (apărut la Gallimard) o limbă franceză savuroasă, totodată dificilă, amestecând vechiul dialect al sclavilor, anumite expresii creole, creând o ori-

ginală „sărbătoare sonoră“, în care se desfășoară viața unei familii devenită mitul cartierului de fapt a întregii vieți din Martinica.

„O operă de trei parale“ versiune din Caraibe, — Christian Guidicelli (Le Figaro Magazine).

„Trebuie să ne așteptăm. Autorul romanelor Cronica

celor șapte mizerii și Solilo magnific ne va da într-o zi capodopera. Iată-o: e plină de vrajă și bogată cronica a o sută cincizeci de ani de istorie a Martinicaii“. — Gilles Anquetil (Le Nouvel Observateur).

„Patrick Chamoiseau face să explodeze limba... Cartea lui este un țîșnet de cuvinte,

un vârtej de vorbe, un potol de imagini“. — Francoise Giroud (Le Journal de Dimanche).

„Inchipuiți-vă o carte care vă descrie lumea. O carte cu un torent, ca un fluviu, ca un ocean. O carte care vă ducă cu sine istoria și geografia, legende și mituri, iubiri și nefericiri, lupte și povești. Această carte există: se numește Texaco. — Michel Gauthier (Telerama).

PATRICK CHAMOISEAU

TEXACO

Să vorbim cinstit, să fim cinstiți, viața nu se reduce niciodată la vreun dureri. Chiar și eu, Marie-Sophie Laborieux, în pofida lacrimilor mele, am văzut totdeauna lumea într-o lumină bună. Ciți nenorociți din preajma mea și-au ucis existența lor fizică? Kuli se spânzurau de ramurile salcîmilor din așezările pe care le incendiau. Negri tineri se lăsau duși spre moarte de îmbătrînirea sufletului. Chinezii părăseau ținutul cu gesturi de naufragiați. Dumnezeule! Ciți au părăsit lumea datorită capriciului unui hirtop de nebunie?

Eu n-am avut niciodată asemenea gânduri. Altfel boarfe de spălat în riurile mizeriilor nu mi-au dat niciodată răgaz să fiu melancolică. În plus, în rarele momente pe care viața mi le dăruia mie-însămi, am învățat sufletul să galopeze pe marile sentimente, cum se spune să-mi trăiesc viața, lăsînd-o să-și urmeze calea. Rîzînd și surîzînd, plin de gurii mele, să știi, că n-a știut ce e oboseala.

Am fost salvată știind foarte devreme că unde este Enville (O așul). În Oraș cu șansele din noi, cu tîrguri de destine fără sfeclă de zahăr sau beke. În Oraș, unde degetele picioarelor n-au culoarea noroaielor.

În — oras, care ne fascina pe toți.

Ca să exist am preferat să acționez. Cum spun unii noi politicieni de aici: decît să plîng am preferat să lupt. Am plîns destul, lupta e în noi.

Seva frunzișului nu se limpezește decît prin secretul rădăcinilor. Pentru a înțelege Texaco și avîntul taților noștri pentru Oraș, va trebui să mergem departe chiar în ascendența familiei mele căci inteligența mea legată de memoria colectivă nu-i de fapt decît propria mea memorie. Iar ultima mi-e credincioasă acum folosînd-o doar în sprijinul istoriei vechilor mele neamuri. Cînd m-am născut, tata și mama se întorseseră de la munca de galere. O eroică pe care nimeni nu i-a auzit că o regretă. Mai vorbeau de ea, nu cu mine sau cu altcineva. Sușoteau încet, încet, kussu kussu, îi surprindeam uneori rîzînd, pînă la urmă, îi pusă tăcerea, dîndu-le frisoane. Aș fi putut ignora acea epocă. Pentru a-mi evita întrebările, mama se prefăcea că luptă cu cozile mele din păr, folosind pieptănul, aidoma uneltelor unui muncitor care sparge pietre, care, se înțelege, n-are timp de sporovăit. Și tata fugea de curiozitățile mele, devenind mai fluid ca vîntul rece de septembrie. Era cuprins de grabă ca să extragă o ignamă din unsoarele pe care le ținea risipite peste tot. Eu, răbdătoare pînă la viciu, cu o amintire de aici, cu o frîntură de cuvînt de dincolo, cu o efuziune de tandrețe în care îi se împiedica limba, am aflat traiectoria care-i mînase spre cucerirea orașelor. Care traiectorie nu era toată cunoscută.

S-o luăm de dincolo de începutul memoriei mele, oarecum de la apariția pe pămînt a tatei.

BUNICUL DE LA INCHISOARE. Tatăl tatălui meu era provocator-otrăvitor. Nu era o meserie ci o luptă împotriva sclavajului pe locurile de domiciliu. Nu vreau să refac istoria dar, bătrînul negru de la Doum dezvăluia, dedesubturi ale Istoriei, întâmplări despre care nu pomeneste nici o carte, dar pentru a fi înțeleși sint esențiale. Printre beke care trudeau să planteze trestia de zahăr sau cafeaua stăpîneau oameni puternici. Aceștia știau lucruri care nu trebuiau cunoscute. Ei făceau cu adevărat ce nu se putea împlini. Ei țineau minte minuni uitate: Lumea dinainte, Lumea mare, vorba marilor ținuturi, zeei marilor ținuturi... fără a fi deosebiți erau supuși altor pretenții. Purtau pe umeri o suferință comună. Vindeau bolile de piele nu însă și blindele apatii care-i transportau pe morți în lumea dinainte. Așa reușeau să împiedice nedreapta prosperitate a așezărilor făcută din otrava durerilor. Oamenii cu putere spuneau **Fără copii ai sclaviei** dar femeile ofereau sorilor vieții doar matrice crepusculare. Spuneau **Fără revolte** iar șoarecii începeau să roadă rădăcinile,



vînturile să devasteze, seceta să ardă trestia de zahăr, ploaia să innămolească pînă la înălțimea șinelor. Spuneau **Fără putere pentru sclavie** și boii își pierdeau ficatul printr-o putrezire verde, aidoma catirii și caii. Decimarea animalelor bloca funcționarea morilor și lipsa de reziduuri (lemnose din sfeclă de zahăr, flacăra a șapte cuploare în fabricile de zahăr).

În Sud, Marie-Sophie, pietrele încinse îmi dau mortarul. Din mări, pun la grătar ca în Caraibe, cochilii și colonii de polipi care devin cimentul-mamă (Caietul nr. 4 al Mariei-Sophie Laborieux. Pag. 9, 1935, Biblioteque Schoetcher).

La moartea unui animal Beke, devenea mai alb ca pinza rufelor sale. Cereca autopsia animalului. Era neliniștit cînd fierul despică rotunjimea burții. Îl vedeai infrișoșat cînd ficatul apărea distrus, definitiv anulat. Mormăia: **Otravă!...** Administratori, comandanți, socotitori, veterinari, deschizînd burta strigau: **Otravă!...** **Otravă!...** Apoi urma mustrarea: Sint printre voi negri răuvoitori în pofida binelui pe care vi-l fac. Amenințarea: v novatul vă sugere un ardei iute din infern... urmau represaliile care durau peste trei săptămîni, suprima cocomerla, reducea mormunul, închidea bărbații în grajd pentru a-i lipsi de femeile înghesuite în cocioabe din bucăți lemnoase de trestie

Mai tîrziu, pentru a băga în sperieți pe otrăvitori, beke-ii au inventat temnița. Le mai văd și acum, ici și colo, în peisajele pe care le păstrez în memorie, de fiecare dată tremur. Pietrele lor au păstrat tristeți cenușii fără sfîrșit. Presupușii vinovați nu mai ieșeau niciodată de acolo decît, poate, cu cătușe la picioare, cu lanț de gît, cu lanț în suflet, pentru a îndeplini o muncă istovitoare. Dă-mi voie, să nu-ți descriu Marie Sophie, temnița, tu înțelegi, spunea tata, asemenea lucruri nu trebuie înfățișate pentru a lăsa celor care le-au construit sarcina totală a existenței lor.

Oroarea asta n-a folosit la nimic. Cum se poate lupta împotriva puterii oamenilor cu putere? Animalele continuau să moară, copiii nu se mai nășteau, așezările se clătinau ușor. Ca mulți alții, părintele tatălui meu a murit într-o asemenea temniță. După cum părea era un bărbat socotit, întunecat, tăcut, cu ochi mari și triști, cu păr în urechi. Executa totul fără greș, tăierea recoltelor, plivitul... Își lucra grădina cu mișcări încete. Singura neliniște: nu rîdea niciodată, cu nici un prilej, zîmbea păsărilor văzîndu-le cum zboară. Dacă îi căutai de vorbă (cît de cît) se ridica de lingă căsuța lui murmurînd încet o rugăciune, abia auzită: unii le socoteau drept formule de putere căroră li se supunea nu se știe cine. Credea că a sporit cînd individul a reușit odată să se vindece de lovitura animalului/lung. Era pe cîmp. S-a văzut strălucirea animalului la înălțimea gîtului. S-a văzut umflătura venei sub pielea arsă. L-au crezut sfîrșit cînd s-a rostogolit în iarbă, s-a rostogolit într-o parte și-ntr-alta, smulgînd cîte o frunză zgîndărind o jupuitură de scoartă, mestecînd vreo rădăcină, zbierînd într-o limbă necunoscută un soi de cîntec tulburător. Adus acasă pe spatele unui ca-



Ilustrație la TEXACO

Prez. și traducere: Andriana Fianu

Continuare în pag. 15-a